

2018 年秋季京都大學經營管理大學院交換 生活報告

金融所碩士二年級 鄭仁杰

jack89066@gmail.com

交換學校介紹

京都大學的前身為日本第二所舊制帝國大學－京都帝國大學，成立於 1897 年，其截至 2018 年為止，京都大學的校友、教職員工以及研究人員中共有 18 位諾貝爾獎得主、2 位菲爾茲獎得主以及 1 位圖靈獎得主。在 18 位諾貝爾獎得主中共有 7 位是正式校友，其中亦包含醫學部畢業目前為特別教授的本庶佑，其為 2018 年最新出爐的諾貝爾獎得主。目前為止，京都大學在各項世界大學排名裡皆為日本第 2，僅次於東京大學，雖說如此，但其在學術上獲獎人數完全不亞於東京大學。

京都大學位處於京都市左京區，也就是京都市的東北方，其附近有設立多所大學，除了京都大學以外還有立命館大學、同志社大學、同志社女子大學、京都造型藝術大學等，因此整個京都市的北方也被稱為「大學生的城市」。與其他大學不同的是，京都大學強調自由的學風與學生的自主權，走在校園裡便可明顯感受到校園裡各式各樣的人都有非常有趣。

學校在 11 月時會舉辦長達四天的校慶，名為「11 月祭」，四天的時間內整間學校就像是個大型的園遊會，有賣吃的喝的玩的，有些教室內會有戲劇或是音樂演出。除了園遊會般的活動外，雖然每一屆主辦單位都會嚴禁學生賣酒或飲酒，但下午傍晚開始就會有一半以上的攤子醉醺醺，甚至會有人將酒類裝入水槍內避免被抓，到了晚上時畫風一變，會時不時出現男女摟抱畫面，也會出現學生開始兜售酒類的畫面，有點像是個大型夜店，非常有趣值得體驗。

另外，京都大學的學生寮共有吉田寮、熊野寮、女子寮與室町寮，亦講求寮內自治，非重大事件學校不太會參與寮內事務，其中最著名的非屬吉田寮與熊野寮。吉田寮因為已建立一百多年，建築物本身老舊，因此在 2018 年忽然被校方貼了下學期的拆除通知，導致部分寮內學生不滿，開始與學校長期抗爭，至今仍未拆除。自身走訪吉田寮後會發現那裏確實是個有趣的地方，寮內有養雞，甚至有聽聞過去還有樣其他各種動物的事蹟，且這些動物是真的會被煮來吃的。除此之外寮內庭院有非常厚的落葉堆積，也有許多或倒或立的大樹，若不論寮內建物老舊問題，確實是一神奇且會使人著迷的宿舍。吉田寮旁邊也有一新建的建築物，聽說是新的吉田寮，其中有一間小木屋與吉田寮連接在一起，被稱為吉田寮食堂，是個學生集會、聊天、派對的好場所，有時會有 DJ 放著個，有時會有 Live 表演，

每次進入都會有不同擺設和不同感受。若要以一個詞去形容吉田寮，那大概就是自由，我會說他是視覺化的自由。

對我而言熊野寮則多了幾分戰鬥的氣氛，前幾年也有因寮內住有極端份子導致警察進入宿舍搜查的新聞，聽聞寮內約有 5%左右的極端共產主義者，也因此成為京大非常有特色的宿舍之一。熊野寮內部與吉田寮類似，也有養雞種菜，另外寮內還有自己的食堂。與吉田寮不同的是，吉田寮為全木造建築，而熊野寮則是水泥建築，且熊野寮有自己舉辦的祭典「熊野寮祭」，聽說直到去年為止都維持著熊野寮祭時要爬上時計台把校長室的窗戶打破的傳統，可惜今年未目睹。

課程等學術方面資訊

交換學生在京都大學通常會修兩種不同類型的課程，一為一定要修的學部／大學院的專業課程，另一則為選擇性的日本語課程。基本上專業課程的部份在學部／大學院的 **Orientation** 會有詳盡說明，日本語課程的部份則是透過國際高等教育院附屬日本語・日本文化教育センター來申請。

日本語課程的申請方法會先透過學部／大學院的信件通知，只要詳讀通知內容並按照其中程序申請即可完成，但要特別注意的是如果你本身有任何一點日語能力，不建議直接填最低的級別「初級 I」，因為如果你填「初級 I」就不會有機會做 **Placement Test**。**Placement Test** 的成績除了用來判斷你是否能夠負擔你所填的級別以外，還會作為未來你想要跳階到別的級別的評斷標準，若你沒做 **Placement Test**，但你上完第一堂課後覺得太簡單，想要透過「相談」調整到別的級別，就不會有任何機會，因為沒有分數可以給負責相談的老師做判斷。

我在京都大學的交換系所是經營管理大學院（簡稱 **GSMKU**），而 **GSMKU** 有特別規定學生每學期一定要修五門大學院的專業課程（不限於經營管理大學院，但必須是大學院的課程），因此我這學期有修五門經營管理大學院的專業課程，也另外修了兩門日本語的課程，關於課程的介紹會在下面篇幅說明。

值得一提的是，京都大學每堂課 90 分鐘，且價值兩學分，一天中的上課時段是以「時限」去區分，從 08:45 開始第一時限，一直到 18:00 結束第五時限，下課時間為 15 分鐘，中午會有一個小時的休息時間（12:00～13:00）。即使如此也不要將五門課想成兩門半的課，因為每堂課的報告、作業與考試都跟台灣差不多，甚至更多，因此仍要花上滿多心力修課。

經營管理大學院英語授課專業課程

Inside Investment Bank – Basics to Business Practice

這是一堂 GSMKU 與一家法國外商投資銀行 Societe Generale 合開的演講課，每堂課會有不同部門的高階主管來跟你介紹他們的工作內容，主題非常廣泛，從傳統投資銀行、基金、Corporate Finance、避險基金到風險控管、法令遵循、審計，等於是把一整條金融業產業鏈都介紹完了。

如果本身是金融、財務背景的人，這堂課難度並不高，但卻可以讓你重新了解一次金融產業鏈，其中大概有一半的講師是講得還不錯的，每堂課結束後也可以與講師做一些交流，且剛開始的某堂課程結束後 GSMKU 還會邀請有意願的學生一起跟講師去居酒屋做交流，我個人覺得非常值得一上。如果本身並非金融、財務背景的人，那這堂課會稍嫌吃力一些，上課必須全神貫注聽，有些講師講話口音會滿重所以要更注意去聽，要注意聽的理由除了你的上進心以外還有每堂課結束的 20 分鐘隨堂小考，每次隨堂小考都會從講師上課內容中出兩題簡答題，以此作為期末評分標準。

不過相比其他課程，這堂課的負擔程度算是最底的，因為他的評分標準僅有隨堂小考與出席。

Business Analysis and Valuation

這堂課是一堂全新的課，授課老師是松本茂，也是我自己滿喜歡的一堂課。課程內容從財報分析、財報預測、股價預測、M&A 到項目融資都有包含，上課時老師會省略一些在 Material 上比較硬的分析方法，不會去細講每個財報科目要如何分析，主要講的是概念與方向，另外也會帶入一些個案分析，包含 Nissan 與 Renault 的互持股權，以及 Mitsubishi 加入變成聯盟等案例。

要特別提到的是，這堂課並不會一直講財報的東西該怎麼做，或是 Discounted Cash Flow 該怎麼用，這些東西 Material 裡面都有滿詳盡的介紹，但老師上課時主要是以討論的方式去帶整堂課，以概念讓大家了解這些分析與預測為何要這樣做。另外，這堂課的負擔還滿高的，除了簡報以外還要將簡報的詳細內容以書面報告的方式呈現，簡報的題目是選定一間在 JPX 上市的公司預測未來股價，且中間要包含公司的商業分析，用以支持你的股價預測，並要得出買進或賣出的結論。這個簡報與書面報告是以小組討論的方式進行，但與台灣不太一樣的地方是，他們的小組通常只有兩到三個人，所以負擔其實滿重的。除了報告以外，這門課還有另外的個人作業，題目是項目融資與 M&A，所以如果你不想要在交換生涯有太高的負擔則不推薦選這門課，但從學習的角度來說我認為這門課非常有幫助。

Turnaround Management

Turnaround Management 是我來日本之後才第一次接觸到的科目，如同他的名字 **Turnaround**，這門課主要是要教你如何反轉／拯救一間瀕臨死亡的公司，從另一個角度來看，也可以說是教你如何讓一間企業更好，因此應用到的領域會非常多。開課老師是青松英男，是個在業界打滾多年的人，現在年紀已經七十歲左右看起來卻像四、五十歲，且擁有哈佛學歷與多家知名金融機構的經歷，非常厲害的一個人。可惜的是，老師聲線非常的平且聲音不大聲，而且講述任何一個概念或名詞的時候都會用很繞的方式去介紹，所以要是有很高的集中力才不會在課堂上分心。

除去上課偏無聊這個缺點，這堂課其實滿值得修的，一方面是老師人很好，只要你問他都會跟你互動，另一方面是老師的 **Material** 做得很詳細，從財務到公司理念，任何跟企業經營有關的東西都會被框入他的 **Material** 中，因此只要花時間細細閱讀也能夠學到不少東西。

最後，這堂課的課堂負擔不高，僅會用出席與期末報告去計算成績，期末報告的內容是找任何一間不論大小、所在國家的公司，試圖用你的想法加上課堂上學到的邏輯去拯救或是增進這家公司的營運，只要你有提前開始做報告，這門課應該不會造成多大負擔。

Environmental Challenges and Business

這堂課與我原本所學的不太一樣，主要內容都是環境問題，並以二氧化碳排放量為主，大概有 80%時間是在講二氧化碳排放量，15%時間講能源，5%講 ESG。授課老師是來自立命館大學的教授－稻沢泉，大部分的課程都是由他授課，但有某幾堂課他會請外部的人來講課。

雖然這堂課的負擔跟 **Turnaround Management** 差不多，僅有一次簡報與一篇書面報告，而且不看出席，但是老師講英文的口音真的非常重，再加上課堂內容比較不熟悉，所以這堂課是我所有課程裡唯一聽不太懂的。但老師非常好相處，而且老師是立命館的教授，所以打成績上也不會比較有壓力（有些教授打成績方式是比例制，即是每堂課僅能有多少比例拿 A），再加上課堂負擔低，所以如果你的目標是降低交換期間的負擔，這堂課是個還不錯的選擇。

Statistics

這堂課內容就跟一般商業統計差不多，且難度偏低，即使是自認對數字很不擅長的人也可以輕鬆樂勝。授課老師是一位印度人－Shilu Ray，人非常友善，就想一

個媽媽一樣，雖然講話聲音非常大但非常溫柔，就連早上的課你起不來他都會關心你的身體狀況。除此之外，這門課的課堂負擔也非常低，僅有各一次的期中與期末考，而且難度都相當低，只要上課有聽，或是具有一些基礎的統計知識，基本上這門課是可以平安且高分度過的，但對於想要學習新知的人來說就不推薦了。

日本語課程

京都大學日本語課程分成五種等級，分別為初級 I、初級 II、中級 I、中級 II 與上級，官方給予的對應等級大概是初級 I 到上級對應到 JLPT N5 到 N1。然而每個級別的老師教的好壞程度似乎落差很大，我有很多修上級的朋友都說學不到什麼東西，基本上就是叫你自己讀，但我自己上中級 I 課程的會話與閱讀就覺得兩位老師教得都很好很扎實，後來把上課內容跟上級的比對發現上級的老師好像確實比較不用心在教學，建議在選擇級別的時候也要同時去探聽一下老師評價，如果找不到評價也可以在開學的第一週旁聽看看，再利用「相談」去調整自己級別。

中級 I—對話

這堂課的授課老師是三原千佳，他是一個滿年輕的女老師，非常溫柔而且用心教學，永遠都會對學生維持笑容，很好相處。除此之外，他的教學品質也非常高，課堂內容是先依照不同情境讓我們了解大概的對話順序，再一起討論有哪些話是可以用在這些情境上的，另外也會給予我們一些課堂上和同學練習對話的時間，每次對話組合也會盡可能地將不同國家的放在一起，對話組合也幾乎不會重複，為的就是讓我們習慣各種不同的口音，自己口音有問題的時候也比較容易被發現。

另外，這堂課大概出過三、四次作業，都是要我們設計在不同情境下的對話，繳交作業後的幾個禮拜老師也都會發回作業，並給予一些滿有用的建議。考試的部份則分成期中考、期末前小考與期末考，期中考與期末前小考都是在考試時才得知題目，在某個情境下和老師一對一對談，期末考的部份則是要三到四個同學一組進行某個主題的討論，例如制服的必要性或是說謊能否被允許等沒有絕對答案的題目。

綜合來說，這堂課的負擔確實滿重，但我認為非常值得一上，勤加練習後確實可以提昇個人對話的日語能力。

中級 I—閱讀

閱讀課的授課老師則是中澤まゆみ，是一位中年女性，非常有大阪人的感覺，很喜歡開玩笑，但講到某些關於課程的東西會變很認真，另外我認為他最厲害的是畫圖的速度與生動程度，總是能夠用圖畫讓我們很容易了解某些詞代表的意思，學習起來事半功倍。

課堂負擔的部份比對話課輕，但每堂課結束仍然會有一到兩張的作業，作業內容都是動詞、複合動詞與副詞等的填空題，有 80%左右的詞是需要查字典的，而在查字典的過程中單字量也會上升很快，個人覺得這堂課的作業確實對個人日文能力的提升有幫助。另外就是這堂課僅有期末考一次，考試前你會非常緊張，因為平常做的作業難度都不低，但是實際考試後會發現老師題目出的很佛心。

生活及文化交流

關於生活，不得不提的就是怎麼解決食物問題，其中不外乎就是自己煮和外面吃，以下會針對這兩種不同方向去說明。

自己煮

若是想要自己煮，最大的問題就是食材，學校附近其實有很多超市可以購買生鮮食材，但我個人最推東一條通上的 Life 超市，因為他的蔬果真的非常新鮮，而且學生在月、火、木、金曜日的 17:00~20:00 消費可以有 5%折扣，非常划算。除此之外，建議可以直接去櫃檯辦一張 Life 會員卡，會員卡本身不用花錢但是可以集點，雖然集點好像是 200 日圓才一點，但有些特殊商品可以一次換 20、50 點，一點可以對應為 1 日圓，積少成多下來也會有一定程度的差異。

若是真的要省錢，比較不在乎品質，也可以去三條的業務超市購買食材，價格會便宜更多，但是由於離我宿舍有點距離所以不是我的第一選項。其他宿舍附近也大多會有超市，應該說日本超市普及率真的滿高，所以只要你有心力煮菜，其他問題都好解決。

另外，雖然藥妝與百元商店不是自己煮的範圍，但有一點還是值得一提。吉田校區附近有個大交叉路口叫百萬遍，那邊轉角有一家ダイコク，一樓是藥妝店，二樓是百元商店，一樓藥妝店有時也會賣比超市還要便宜的雞蛋，另外百元商店也有很多不錯的即食商品可以買，像是泡麵、餅乾、飲料等，若是無聊也可以去那邊逛逛。

外面吃

京大由於學生組成有一定比例是外國人，所以附近的異國料理特別多，尤其是中華料理，因此這邊會整理幾種我喜歡吃的餐廳，其中也包含省錢必備的學生食堂。

日式

學生食堂

便宜而且選擇多樣，有丼飯、麵、主菜型、沙拉、關東煮、甜點，西校區（ルネ）跟中央食堂有些微差異，可以換著吃，詳細介紹可看馮鈺婷學姊之心得。

おくだ

好吃要排隊的炸豬排店，味道偏清淡，也有煮豬排，所以怕油膩的人也可以來嚐嚐看。

キラメキ JAPAN

有傳說中的台灣そば，吃起來有點類似炸醬麵與拉麵的綜合體，滿好吃的值得一試。

樂樂樂

吉田校區南部附近的拉麵店，主打濃厚豚骨，但我更喜歡他的沾麵。

ビィヤント

離樂樂樂很近的咖哩飯，咖哩味道很不錯，而且點他的辛口可以吃到京都少見的辣味，另外他營業到晚上十點，因此也是個宵夜的好選擇。

味美庵

離吉田校區南部比較近的烏龍麵店，份量大而且味道好，雖然從本校區要稍走片刻但值得去試試看。

煮干そば 藍

米其林推薦的拉麵店，但價格也跟其他拉麵店差不多，有拉麵、沾麵和油麵。

中華料理

方圓美味

附近中華料理首屈一指的選擇，味道很道地因為是中國人開的，推薦麻婆豆腐、酸菜魚、酸辣土豆絲，有閒錢可以點點看椰奶，會發現是台灣製造的。

長江邊

比起方圓美味更吃粗飽，也是中國人開的，主打鍋物類，但也有很多其他選擇，鍋物推薦酸菜白肉鍋（如果喜歡吃酸的）、豬腳花生鍋、羊肉鍋。

華祥

如果想嘗試日式的中華料理可以來這家試試看，也滿好吃，請抱著吃日式的心態來吃這家。

印度咖哩

族繁不及備載而且名字都很難記，學校附近至少四家，都可以試試看，找到自己的真愛。

泰式咖哩

こあの助

在二樓的可愛小店，泰式咖哩味道我覺得滿棒的，另外也有經典泰式名菜冬陽功湯，有趣的是雖然他菜單上辣度只能點到 Level 3，但其實可以跟他一路點到 Level 10，我試過一次，屁股滿痛的，試完之後那邊服務生說還可以再往上點。

墨西哥料理

タケリア・パチャンガ

這是一家要一直往北走，元田中車站旁邊的墨西哥料理，價格相較之下貴一些，因為他的份量都極小，但還滿好吃的。

土耳其料理

Moonstar

卡在麥當勞旁邊專賣沙威瑪（Kebab）的店，比起學生食堂的沙威瑪好吃很多。

交換注意事項

由於目前京大的商院交換僅有一個名額，所以沒有同學可以互相檢查目前進度，但基本上只要收到對方入學許可之後，跟著他們的步驟走就不會出什麼事。另外入學許可的包裹中也會有之後每件重要事情的行程表，有的時候可能會發生漏寄信或被擋信的情況，所以最好每過一段時間就檢查一下還有什麼東西沒收到，若有問題直接跟 GSMKU 辦公室聯繫，對方回信速度也很快。若還是會擔心自己有什麼步驟忘記，建議可以加入 FB 的「京都大學台灣留學生會(KUTWSA)」社團，因為每一屆都會有一些台灣學生來京大交換，若事前認識也可以降低自己犯錯的風險。

另外，來京大只要你住在國際學生的宿舍，都會有很多機會可以認識留學生，若宿舍比較少交流活動，經營管理大學院每學期的交換學生，也就是你來交換期間的同學也非常多，可以說是只要你有心都可以認識很多不同文化的人。我自己的想法是，既然都難得來交換一個學期了，就不要把這段經歷當成一個單純的旅遊，畢竟人生中讓你一次了解這麼多不同文化的機會並不多，若一直跟會講中文的人相處豈不是太浪費了？所以，我自己的想法是，在這段交換期間請不要太內向或太害怕去認識其他非中文語系的人，踏出你的舒適圈後確實腦內空間會擴展許多。

來交換後也會看到一個很有趣的現象，有些人會說他想來體驗日本文化，但體驗之後卻又會不停抱怨日本文化怎麼跟自己國家差那麼多，這樣的人就總是以自己國家或文化為本位，並沒有真心要了解日本文化。我自己很希望之後的交換學生能夠真正體驗日本，而不是一直用自己的習慣去打槍別人的文化，把這點寫在交換注意事項也是因為透過這幾個月經驗，我發現這點真的超級重要，千萬不要因為自身的態度而毀了美好回憶。體驗即來自於差異，若對差異抱持著負面的態度，哪裡都會很無聊，但若對差異充滿著好奇心，到處都是新世界。